

В БОЙ ЗА ЧОГДЬ

ОРГАН КИСЕЛЕВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б)
И ГОРСОВЕТА

№№ 44—45 (1041—1042) 2 АПРЕЛЯ 1939 г.

Наша сила в том, что в Советском Союзе передовые люди нашего народа. Кто эти люди? Коммунисты, непартийные большевики, стахановцы, социалистическая интеллигенция—всё это новая жизнь! Их число и общественное значение.

XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков)

Третий пятилетний план развития народного хозяйства

(1938—1942 гг.)

РЕЗОЛЮЦИЯ XVIII СЪЕЗДА ВКП(б) ПО ДОКЛАДУ тов. В. МАЛЕНКИНА
(ПРИНЯТА ЕДИНОГЛАСНО)

I. Итоги второй пятилетки и основные задачи третьего пятилетнего плана

1. В результате успешного выполнения второго пятилетнего плана (1933—1937 гг.) в СССР разрешены основные исторические задачи второй пятилетки—окончательно ликвидированы все эксплуататорские классы, полностью уничтожены причины, порождающие эксплуатацию человека человеком и разделение общества на эксплуататоров и эксплуатируемых. Решена труднейшая задача социалистической революции: завершена коллективизация сельского хозяйства, колхозный строй окончательно окреп. В нашей стране осуществлена в основном первая фаза коммунизма—социализм* (Сталин). Победа социализма законодательно закреплена в новой Конституции СССР.

Социалистическая—государственная и кооперативно-колхозная—собственность на производственные фонды, на орудия производства и производственные постройки, к концу второй пятилетки составляла 98,7 процента всех производственных фондов в нашей стране. Социалистическая система производства стала безраздельно господствовать во всем народном хозяйстве СССР: по валовой продукции промышленности она составляла 99,8 процента, по валовой продукции сельского хозяйства, включая личное подсобное хозяйство колхозников,—98,6 процента, по товарообороту—100 процентов.

В соответствии с произошедшей социалистической перестройкой экономики страны изменилась и классовая структура советского общества. Занятые в социалистическом хозяйстве СССР рабочие и служащие составляли в 1937 году в составе всего населения страны 34,7 процента; колхозное крестьянство, вместе с кооперированными кустарями, —55,5 процента; армия, учащиеся, пенсионеры и другие—4,2 процента. Таким образом, уже тогда 94,4 процента населения страны было занято в социалистическом хозяйстве или тесно связано с ним. Остальная часть населения: крестьяне-единоличники, некооперированные кустари и ремесленники, составляла только 5,6 процента населения. С тех пор эта часть населения еще более уменьшилась.

Социалистическое общество в СССР состоит теперь из двух дружественных друг другу классов—из рабочих и крестьян, грани между которыми, а также между этими классами и интеллигенцией, стираются, постепенно исчезают. Трудящиеся СССР в подавляющей массе являются активными и сознательными строителями бесклассового социалистического общества коммунизма. Победа социализма

ляла 17,1 процента против намеченных по плану 16,5 процента.

Во всех отраслях народного хозяйства СССР выросли производственные кадры, успешно овладевающие новой техникой. Крупнейшей победой второй пятилетки является создание значительных, нужных для всех отраслей социалистического строительства, кадров советской интеллигенции и широкое выдвижение новых руководящих работников из партийных и непартийных большевиков во всех отраслях народного хозяйства.

Успехи, достигнутые в области освоения новой техники, получили яркое выражение в стахановском движении. Развертывание социалистического соревнования и его высшей формы—стахановского движения—привело к мощному подъему производительности труда в промышленности и в других отраслях народного хозяйства. Производительность труда в промышленности за вторую пятилетку увеличилась на 82 процента против 63 процентов по плану, а в области строительства производительность труда за этот период увеличилась на 83 процента против 75 процентов по плану второй пятилетки. Подъем стахановского движения и многочисленные замечательные примеры социалистически-сознательного труда стахановцев с их высокими показателями производительности труда создали предпосылки для коренного укрепления трудовой дисциплины во всех наших предприятиях и учреждениях, что является непременным условием высокой производительности труда всех трудящихся и залогом нового мощного роста коммунизма в СССР.

Чтобы обеспечить выполнение второго пятилетнего плана, необходимо было организовать борьбу с остатками враждебных классовых элементов, с враждебными классовыми вияниями в народном хозяйстве, в культурном строительстве, во всей политической жизни. Для этого необходимо было, прежде всего, организовать борьбу за охрану и укрепление социалистической, государственной и колхозной собственности, против воров и расхитителей государственного и колхозного добра, против всех и всяких пособников классового врага и, особенно, против представителей народа в лице троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических шпионов, диверсантов и вредителей, сговорившихся с иностранными разведками, ставших агентами фашистских охранок. Их преступательская работа нанесла серьезный ущерб в ряде отраслей народного хозяйства СССР. Разгром этих шпионско-вредительских банд расчистил путь для дальнейших и еще более мощных успехов социалистического хозяйства нашей страны.

3. Поставленная вторым пятилетним планом задача подъема материально-культурного уровня трудящихся, с повышением уровня народного потребления в два раза и более, также выполнена.

Интенсивность работы и отдача ее по всем

мерам заработной платы рабочих и служащих, а также произошедшим значительным увеличением денежных доходов колхозов и колхозников.

За годы второй пятилетки в СССР проведена настоящая культурная революция. Количество учащихся в начальной и средней школе выросло с 21,3 миллиона до 29,4 миллиона, причем количество учащихся в 5—7 классах удвоилось, а количество учащихся в 8—10 классах увеличилось в 15 раз. Количество учащихся в высших учебных заведениях поднялось до 550 тысяч. Развернулось культурное строительство и во всех других отраслях.

Во всех союзных республиках СССР достигнуты значительные успехи в деле индустриализации и подъема материально-культурного уровня населения, в создании национальных большевистских кадров, в подъеме всей национальной, социалистической по содержанию, культуры. Особенно велики были темпы материального и культурного подъема у народов Советского Востока.

4. На основе победоносного выполнения второго пятилетнего плана и достигнутых успехов социализма, СССР вступил в третьем пятилетии в новую полосу развития, в полуслучае завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму, когда решающее значение приобретает дело коммунистического воспитания трудящихся, преодоление пережитков капитализма в сознании людей—строителей коммунизма.

Нельзя, однако, преуменьшать трудностей решения этой гигантской задачи, особенно в условиях враждебного капиталистического окружения. Тем более, что несмотря на успешное выполнение первой и второй пятилетки, несмотря на рекордные темпы развития нашей промышленности, несмотря на то, что по технике производства промышленность СССР перегнала передовые капиталистические страны,—несмотря на все это, мы еще не дотянули в экономическом отношении наиболее развитые капиталистические страны.

СССР превратился в независимую экономическую страну, обеспечивающую свое хозяйство и нужды обороны всем необходимым техническим вооружением. По темпам своего развития промышленность СССР стоит на первом месте в мире. В то время как промышленность капиталистических стран после начавшегося в конце 1929 года тягчайшего экономического кризиса достигла в 1937 году едва 102,5 процента от уровня 1929 года, а со второй половины 1937 года, под ударами нового кризиса, снова скатилась вниз, промышленность СССР в 1937 году достигла 428 процентов от уровня 1929 года, что в сравнении с довоенным уровнем означает увеличение продукции промышленности более, чем в 8 раз.

В 1938 году продолжится

Решения XVIII Съезда ВКП(б) по докладу тов. В. МОЛОТОВА

газа, по Подмосковному бассейну—в 3,7 раза, по Дальнему Востоку—в 2,7 раза и по Средней Азии—в 4,4 раза. Увеличить добыву бурых углей за период третьего пятилетнего плана в 2,6 раза. Создать новые базы добычи местных углей во всех районах страны, где имеются хотя бы небольшие месторождения, и по мере их развития переделать предприятия местной промышленности, коммунальные предприятия, школы, больницы и учреждения с дальнепривозного на местное топливо. Завершить комплексную механизацию добычи угля во всех угольных районах страны и организовать добычу угля на основе внедрения во всех угольных районах страны графика циклической работы—основы стахановской производительности труда шахтеров.

Создать в районе между Волгой и Уралом новую нефтяную базу—«второе Баку». Программу нефтедобычи и нефтепереработки обеспечить быстрым развитием геологоразведочных работ и внедрением высокой техники во всех отраслях нефтяной промышленности.

Широкое распространение должны получить турбинное бурение, бурение под давлением, закрытая эксплуатация с улавливанием газа и извлечением из него бензина и использование в переработке нефти химических методов. Всемерно увеличить производство высококачественного горючего и высококачественных масел. Построить сеть нефтепроводов и нефтебаз, особенно в восточных районах СССР.

Развернуть на местах торфяную промышленность, особенно в таких областях, как Ивановская, в целях сокращения перевозок углей на дальние расстояния, увеличить производство торфяных брикетов и обезвоженного торфа, а также всемерно усилить добчу и использование сланцев.

Широко развернуть газификацию всех видов топлива и подземную газификацию углей, превратив в третий пятилетку подземную газификацию углей в самостоятельную отрасль промышленности. Увеличить добчу газа из нефтяных и чистогазовых месторождений, а также за счет подземной газификации углей за третью пятилетку в 3,5 раза. Построить и ввести в эксплуатацию ряд промышленных станций подземной газификации в Донбассе, в Подмосковном бассейне и на Востоке СССР, с использованием получаемого газа для энергетики, химической промышленности и коммунального хозяйства, в крупных городах, в первую очередь, в Москве и Ленинграде, дровяное отопление заменять газовым, а также паровым на базе местного топлива. Развить использование коксовых и доменных газов путем строительства сети магистральных газопроводов, в первую очередь в Донбассе.

Создать промышленность искусственного жидкого топлива на основе гидрирования гвердого топлива, в первую очередь, на Востоке, а также синтеза жидкого топлива из газа.

5. В области **электрохозяйства** ликвидировать имеющуюся частичную диспропорцию между большим ростом промышленности и недостаточным увеличением мощностей электростанций с тем, чтобы рост электростанций опережал не только рост промышленности, но и обеспечивал создание значительных резервов электрических мощностей. В соответствии с этим увеличить общую мощность электростанций за пятилетие в 2,1 раза. В строительстве тепловых электростанций придется к небольшим и средним электростанциям в 25 тысяч киловатт и ниже. Осудить, как неправильное и вредное для народного хозяйства, увеличение крупными электростанциями в ущерб небольшим и средним. Мощность районных тепловых электростанций утверждать правительству в каждом отдельном случае. Широко внедрить новейшую энергетическую технику, высокое давление и перегрев пара, применение новейших теплотехнических турбин и автоматизацию

вернуть выплавку древесно-угольных чугунов из чистых серы и фосфора руд. Ликвидировать вредительскую специализацию прокатных станов, приводящую к встречным и дальним перевозкам металла, и обеспечить на основных металлургических базах страны прокат всех наиболее ходовых сортов металла. Освоить в промышленном масштабе бесслитковую прокатку металла, широко внедрить кислородное дутье в доменном производстве; организовать вторую базу по производству трансформаторного динамного железа; освоить и развить в мартеновских печах выплавку шарикоподшипниковой и других видов высококачественной стали. Освоить выплавку и максимально внедрить в производство низколегированных сталей, в первую очередь из природно-легированных чугунов на рудах Халилова и других месторождений. Развить производство чугунных и стальных труб путем центробежного литья. На Урале и в Сибири развить добчу марганцевых руд до размеров, позволяющих прекратить завоз этих руд с юга. Создать на Дальнем Востоке новую металлургическую базу с полным металлургическим циклом для обеспечения всех потребностей машиностроения на месте. Увеличить за пятилетие удельный вес восточных районов Союза в выплавке чугуна с 28 до 35 процентов от общей выплавки в стране.

8. Увеличить производство **цветных металлов** до размеров, обеспечивающих удовлетворение быстрорастущих потребностей народного хозяйства и обороны страны. В 1942 году выплавку черновой меди увеличить в 2,8 раза, выплавку алюминия (включая силумин) не менее, чем в четыре раза по сравнению с 1937 годом. Обеспечить высокие темпы производства свинца, цинка, никеля, олова, магния, вольфрама, молибдена и сурьмы. Широко внедрить заменители цветных металлов во всех отраслях машиностроения. Повести решительную борьбу за экономию цветных и черных металлов как за счет снижения потерь при добче, обогащении и выплавке, так и за счет сокращения норм расхода металла на единицу изделий, рационального использования всех видов отходов на обрабатывающих заводах и выпуска маркированной стали для строительства.

Широко разить производство кислот и жароупорных эмаелей для покрытия аппаратуры из черных металлов и замены ими цветных металлов.

9. Покончить с отставанием **лесной промышленности**. Осуществить широкую комплексную механизацию всех производственных процессов лесозаготовок с широким применением газогенераторов и паровых двигателей. Максимально использовать сезонные преимущества зимних лесозаготовок, одновременно обеспечивая круглогодовые заготовки древесины. Создать на лесных биржах крупные запасы леса естественной сушки. Всемерно разить бумажную и лесохимическую промышленность, а также производство спирта из опилок и отходов бумаги промышленности.

10. Всемерно увеличить производство строительных деталей, в особенности деревянных, бетонных, железобетонных и гипсовых деталей, а также металлических конструкций. Обеспечить более высокие темпы производства качественного цемента, санитарно-технического оборудования, отделочных облицовочных материалов, а также изоляции нерудных и неметаллических иско-паемых, в особенности асбеста и асбестовых изделий.

11. Съезд постановляет увеличить производство предметов широкого потребления в третий пятилетке в 1,7 раза.

В **легкой промышленности** полностью использовать возросшие ресурсы сырья для увеличения производства, расширения ассортимента и повышения качества продукции, с одновременным созданием необходимых запасов сырья. Ликвидировать диспропорцию

Широко развернуть сеть механизированных мастерских по починке обуви и платья, мастерских по ремонту мебели и домашнего инвентаря и другие промыслы по услугам для населения.

13. Установленный план роста промышленной продукции и дальнейшие задачи освоения новой техники требуют значительного роста производительности труда и серьезного снижения себестоимости продукции, Съезд определяет на третью пятилетку:

А) **Рост производительности труда** в промышленности за третью пятилетку на 65 процентов, что должно обеспечить в 1942 году против 1937 года прирост промышленной продукции только за счет увеличения производительности труда на 62 миллиарда рублей.

Б) **Снижение себестоимости** промышленной продукции за пятилетие (в ценах 1937 года) на 10 проц., что должно обеспечить государству в 1942 году экономию по сравнению с 1937 годом в размере 20 миллиардов рублей.

Необходимо всемерно повышать качество продукции во всех отраслях промышленности. Организовать решительную борьбу с бесхозяйственностью, простотами и потерями в производстве, снизить нормы расходования сырья, материалов, топлива и электроэнергии; широко использовать отходы производства и низкосортное сырье.

Упорядочить дело стандартизации и нормализации и обеспечить более широкое применение стандартов в народном хозяйстве.

14. XVIII Съезд ВКП(б) определяет рост продукции во всем **сельском хозяйстве** с 20,1 миллиарда рублей в 1937 году (в ценах 1926—1927 гг.) до 30,5 миллиарда рублей в 1942 году, то есть на 52 процента. По важнейшим отраслям сельского хозяйства Съезд определяет следующие задания:

А) **По зерновым культурам** к концу третьего пятилетия обеспечить ежегодный сбор 8 миллиардов пудов зерна при достижении средней урожайности в 13 центнеров.

Б) **По техническим культурам** для 1942 года: сахарная свекла—сбор в 282 миллиона центнеров при урожайности в 235 центнеров с гектара; хлопок-сырец—32,9 миллиарда центнеров при урожайности поливного хлопка в 19 центнеров с гектара; льноволокно—8,5 миллиарда центнеров при урожайности в 4,6 центнера с гектара и увеличение среднего номера льна.

Обеспечить значительное увеличение урожайности конопли. Особое внимание обратить на увеличение продукции каучуконосов, подсолнуха и других масличных культур, путем правильной организации семеноводства, рационального размещения по отдельным районам, улучшения агротехники.

В) Прирост **поголовья скота** и рост товарной продукции животноводства в размерах, полностью обеспечивающих разрешение проблемы животноводства в СССР. Поголовье лошадей увеличить на 35 проц., крупного рогатого скота на 40 проц., свиней на 100 проц., овец и коз на 110 проц., обратив особое внимание на развитие и укрепление колхозных товарных ферм. Считать главнейшей задачей повышение продуктивности животноводства путем улучшения породности скота и коренного улучшения племенного дела, правильного районирования пород, укрепления кормовой базы, улучшения ухода за скотом.

Г) Создать вокруг Москвы, Ленинграда, Баку, Харькова, Киева, промышленных центров Донбасса, Кузбасса, Горького, городов Дальнего Востока и всех других крупных городов **картофельно-овощные и животноводческие базы**, обеспечивающие полностью снабжение этих центров овощами, картофелем и, в значительной степени, молоком и мясом.

Д) Обеспечить посевы зерновых и других культур исключительно высокосортными и улучшенными **отборными семенами** как селекционных, так и местных сортов. Внедрить в

Продолжение резолюции XVIII Съезда ВКП(б) по докладу тов.

И) На основе дальнейшей механизации сельскохозяйственного производства и роста производительности труда, на деле превратить **совхозы** в высокопроизводительные, высокорентабельные хозяйства, служащие примером организации сельскохозяйственного производства, примером высокой его урожайности и продуктивности; увеличить поголовье скота в совхозах Наркомсвхозов, особенно за счет организации животноводства в новых совхозах.

15. Съезд устанавливает рост **грузооборота** железнодорожного транспорта с 355 миллиардов тонно-километров в 1937 году до 510 миллиардов тонно-километров в 1942 году; речного транспорта—с 33 миллиардов до 58 миллиардов тонно-километров; морского транспорта—с 37 миллиардов тонно-километров до 51 миллиарда тонно-километров. Важнейшей задачей транспорта является упорядочение планирования грузооборота с целью всеобщего сокращения дальних железнодорожных перевозок, ликвидации встречных и нерациональных перевозок и дальнейшего повышения удельного веса водного и автотранспорта в грузообороте страны.

Повысить **производительность труда** в третьем пятилетке на 32 процента на железнодорожном транспорте и на 38 процентов на водном транспорте, механизировать погрузку разгрузочные работы на железнодорожном, водном и автомобильном транспорте.

16. Съезд устанавливает следующие задачи по железнодорожному транспорту на третью пятилетку:

А) Увеличить **парк локомотивов** на 8.000 единиц, в том числе: серия "ФД" на 1.500 паровозов, конденсационные паровозы на 4.200, пассажирские паровозы серии "ИС" на 1.500. Конденсационные паровозы в ближайшие годы должны занять ведущее место в грузовом парке паровозов.

Б) Увеличить **вагонный парк** грузовых вагонов на 225 тысяч четырехосных, парк пассажирских вагонов—на 15 тыс. Оборудовать автосцепкой 300 тысяч вагонов действующего товарного парка и 4 тысячи пассажирских вагонов. Оборудовать автотормозами 200 тысяч вагонов действующего товарного парка. Расширить ремонтную базу паровозов и вагонов, особенно на дорогах Урала, Средней Азии, Сибири, Дальнего Востока. Подготовить производственную базу для ремонта конденсационных паровозов.

В) Обеспечить дальнейшую реконструкцию железнодорожного транспорта и особенно железнодорожного пути. В третьем пятилетии построить и сдать в эксплуатацию 11 тысяч километров железных дорог и произвести укладку вторых путей на протяжении 8 тысяч километров.

Г) Электрифицировать 1.840 километров железных дорог, в первую очередь горных дорог, линий, имеющих напряженные размеры грузооборота; а также крупнейшие узлы с интенсивным пригородным движением. Все мерно внедрять автоблокировку, диспетчерскую сигнализацию и применение автостопов.

Д) Развить **железнодорожные станции** и узлы, в первую очередь на направлениях, связывающих Донбасс с Крымом Рогом, Ленинградом и Москвой, восточные районы Урала, Северный край, Мурманскую область с центральной частью СССР, Западной Сибирь со Средней Азией, на дорогах юго-западных, западных и восточных.

17. Съезд устанавливает следующие задачи по водному, автомобильному и воздушному транспорту на третью пятилетку:

А) Ликвидировать отставание **водного транспорта**, повысить его роль в обслуживании народного хозяйства, особенно в перевозках массовых грузов: лес, хлеб, уголь, нефть. Улучшить техническое состояние морского и речного флота, пополнить его более совершенными типами судов, широко внедрить газогенераторные установки на речных судах. Расширить строительство судоремонтной базы и морских портов.

авиации на основных государственных линиях. Поднять техническое оборудование воздушных магистралей, расширив и улучшив наземные сооружения.

18. Съезд подчеркивает необходимость большого развития всех видов **связи**, особенно между городами.

Завершить установление прямой телефонной связи между Москвой и всеми республиканскими, краевыми и областными центрами, а также дополнить радиальную систему узловой системой связи между крупнейшими центрами СССР. Полностью завершить телефонизацию районных центров, сельсоветов, МТС и совхозов. Увеличить в 2,3 раза количество приемных радиотрансляционных точек. Построить в ряде крупных городов телевизионные центры.

19. Важнейшим условием выполнения заданий программы роста производства в третьем пятилетке является подготовка квалифицированных рабочих кадров, техников и инженеров, а также широкое развертывание работ по внедрению новейшей техники и научной организации производства. Съезд считает необходимым предусмотреть в третьем пятилетнем плане:

А) Развертывание широкой сети школ и курсов по подготовке и переподготовке квалифицированных рабочих и мастеров социалистического труда.

Б) Выпуск 1,4 миллиона техников разных специальностей и 600 тысяч специалистов с высшим образованием.

III. План нового строительства и его размещение в третьей пятилетке

1. В соответствии с планом роста производства, XVIII Съезд ВКП(б) устанавливает обем **капитальных работ** по народному хозяйству в третьем пятилетке на размере 192 миллиардов рублей (в действующих сметных ценах) против 114,7 миллиарда рублей за вторую пятилетку, из них:

А) В **промышленность**—111,9 миллиарда рублей против 58,6 миллиарда рублей во второй пятилетке, в том числе: по промышленности, производящей средства производства,—93,9 миллиарда рублей против 49,8 миллиарда рублей за вторую пятилетку, или рост на 89 процентов; по промышленности, производящей средства широкого потребления,—18 миллиардов рублей против 8,8 миллиарда рублей во второй пятилетке, или рост на 105 процентов.

Б) В **транспорт**—87,3 миллиарда рублей против 20,7 миллиарда рублей во второй пятилетке, или рост на 80 процентов.

В) В **сельское хозяйство**—11 миллиардов рублей, в том числе: в МТС—5,2 миллиарда рублей, на ирригацию и мелиорацию—1,3 миллиарда рублей и, кроме того, на прирост половины скота в совхозах—2,5 миллиарда рублей. Капитальные вложения в сельское хозяйство в самих колхозах в третьем пятилетке составят до 24 миллиардов рублей.

2. Съезд утверждает **ввод в действие** новых и реконструированных предприятий в третьем пятилетке стоимостью 193 миллиарда рублей (в действующих сметных ценах) против 103 миллиардов рублей во второй пятилетке.

Съезд отмечает, что установленный объем капитальных работ и программа ввода в действие новых и реконструированных предприятий обеспечивают дальнейший большой рост производственно-технической базы СССР и образование необходимых резервов мощностей в важнейших отраслях народного хозяйства. В третьем пятилетке **производственные мощности** вырастут: по электростанциям с 8,1 миллиона киловатт на конец

производиться в каждой республике, крае и области.

Обеспечить должный контроль за выполнением решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР о прекращении строительства новых предприятий в Москве и Ленинграде, а также распространить это постановление на Киев, Харьков, Ростов-на-Дону, Горький, Свердловск, в которых впредь запретить строительство новых предприятий.

Б) В таких **экономических очагах** страны, как восточные районы, Урал и Поволжье, в третьей пятилетке создать предприятия глубокой переработки машиностроения, нефтепереработки и химии, чтобы устранить случайности в снабжении некоторыми производствами продуктами с предприятий-участников.

В) Предусмотреть более быстрый рост объема капитальных работ и строительство новых предприятий в **восточных и дальневосточных районах Союза ССР**. Продолжать всмерно развитие металлургической базы этих районах, для чего из общего количества доменных печей три четверти их построить в третьей пятилетке в восточных районах страны.

Создать новую крупную производственную базу текстильной промышленности на Востоке СССР с переработкой среднеазиатского хлопка. На Дальнем Востоке предусмотреть быстрые темпы развития добычи угля, а также цемента в размерах, обеспечивающих полностью его потребности.

Г) Обеспечить дальнейший хозяйственный и культурный подъем **национальных республик и областей**, в соответствии с основными задачами размещения производительных сил в третьем пятилетке.

4. Съезд считает необходимым в третьем пятилетке сосредоточить внимание на следующих важнейших стройках:

А) В **машиностроении**, в соответствии с установленной на третью пятилетку программой производства, значительно превышающей общий темп подъема промышленности, широко развернуть строительство и ускорить ввод в действие новых заводов; в особенностях стаканостроительных и энергетического оборудования. Закончить строительство трех заводов тяжелого станкостроения, завода фрезерных станков в Горьком, станков-автоматов в Киеве и развернуть строительство ряда новых станкостроительных заводов средней мощности по производству шлифовальных, зуборезных, продольно-строгальных станков, карусельных, расточных и станков-автоматов, а также заводов кузнеочно-прессового оборудования. Построить в течение третьей пятилетки и ввести в действие 4 завода паровых турбин, в том числе заводы в районах Свердловска, Уфы, Новосибирска и Калуги. Кроме того, начать строительство завода паровых турбин в районе Новочеркасска и завода гидротурбин в районе Куйбышева. В соответствии с заводами паровых турбин построить и ввести в действие заводы котлостроения и вспомогательного энергетического оборудования, в том числе котельный завод в Орске. Организовать массовое производство ветродвигателей. Закончить строительство Горьковского и Московского автозаводов. Построить завод малолитражных автомобилей, ряд новых автосборочных заводов (в том числе на Дальнем Востоке) и развернуть строительство новых заводов грузовых автомашин в Сибири, а также ряда смежных предприятий автопромышленности и авторемонтных баз. Создать на Востоке базу по производству сельскохозяйственных машин и по сборке и ремонту тракторов. Построить завод текстильных машин в Курске и в Западной Сибири. Закончить строительство Саратовского шарикоподшипникового завода и развернуть строительство двух новых шарико- и роликоподшипниковых заводов. Построить завод бумагоделательных машин.

Начать строительство нового паровозостроительного завода. Построить два—три завода

Общий строительный объем в 9 дание в 9 энергетического процента.

В) Внедрить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях. Особенно на АССР, Восточном Казахстане, в Казахской и Таджикской областях.

Г) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях, в Казахской и Таджикской областях.

Д) Ввести в эксплуатацию новые предприятия в Казахской и Таджикской областях.

Е) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

Ж) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

З) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

И) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

К) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

Л) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

М) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

Н) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

О) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

П) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

Р) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

С) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

У) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

Э) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

Я) Обеспечить строительство новых предприятий в Казахской и Таджикской областях.

Доклад XVIII Съезда ВКП(б) по докладу тов. В. МОЛОТОВА

и, целенаправленную га-
вернуть на необходимость решительного внедрения в практику скоростных методов строительства, для чего требуется развитие строительной индустрии, всесмерное укрепление территориальных строительных организаций, превращение строительной индустрии из отстающей впередовую отрасль народного хозяйства, с широким развитием комплексной механизации и применением стандартных строительных деталей и конструкций, построив необходимые для этого предприятия.

Для выполнения намеченной программы строительных работ определить на третью пятилетку рост производительности труда в строительстве на 75 процентов и снижение стоимости строительных работ к концу третьей пятилетки на 12 процентов против уровня конца второй пятилетки.

IV. План дальнейшего повышения материального и культурного уровня трудящихся в третьей пятилетке

Выполнение первой и второй пятилетки означало не только громадный подъем и социалистическое преобразование народного хозяйства вместе с укреплением обороноспособности Советского Союза, но и большой подъем материально-культурного уровня народов СССР.

Третья пятилетка должна обеспечить еще более высокое удовлетворение нужд и запросов трудящихся в необходимых товарах, продуктах, жилищах, бытовом и культурном обслуживании населения. Выполнение третьей пятилетки обеспечивает, кроме того, новый крупнейший шаг вперед в создании мощной материальной базы для последующего развития производительных сил, благосостояния и культуры социалистического общества в СССР. Теперь дело идет не об уничтожении безработицы и ликвидации нищеты в деревне, — с этим мы уже справились полностью и навсегда. Теперь задача заключается в создании такого благосостояния и повышения культурности трудящихся, которые отвечают возросшим запросам советского народа, которые недостижимы для самых богатых стран капитализма и означают начало настоящего расцвета сил социализма, расцвета новой социалистической культуры.

XVIII Съезд ВКП(б) устанавливает на третью пятилетку следующие задания в области повышения материального и культурного уровня рабочих и трудящихся деревни.

1. А) Увеличение потребления трудящихся СССР более, чем в полтора раза, в соответствии с ростом доходов рабочих, крестьян и служащих.

Б) Увеличение численности рабочих и служащих к концу третьей пятилетки во всем отраслях народного хозяйства на 21 процент по сравнению с 1937 годом, средней заработной платы на 37 процентов и фонда заработной платы на 67 процентов.

В) Повышение государственных расходов на культурно бытовое обслуживание трудящихся города и деревни, т. е. расходов по социальному страхованию и затратам государства по просвещению, здравоохранению, пособия многодетным матерям и на культурно бытовое обслуживание рабочих служащих, кроме государственных затрат на жилищное и коммунальное строительство — до 53 миллиардов рублей против 30,8 миллиарда рублей в 1937 году, — рост больше, чем в 1,7 раза.

Г) Организацию управления колхозов, ко-

рорование предприятий внутри экономических районов.

Съезд обращает внимание на необходимость решительного внедрения в практику скоростных методов строительства, для чего требуется развитие строительной индустрии, всесмерное укрепление территориальных строительных организаций, превращение строительной индустрии из отстающей в передовую отрасль народного хозяйства, с широким развитием комплексной механизации и применением стандартных строительных деталей и конструкций, построив необходимые для этого предприятия.

А) Увеличение объема государственно-кооперативного товарооборота в 1942 году до 206 миллиардов рублей против 126 миллиардов рублей в 1937 году, с увеличением оборота столовых, ресторанов, кафе и буфетов в два раза.

Б) Рост розничной государственно-кооперативной торговой сети на 38 процентов с улучшением всего торгового дела (холодильное хозяйство, строительство торговых баз и складов, доставка и завоз товаров) с особым развитием в быстром растущих сельскохозяйственных районах сети лавок и магазинов с товарами, обслуживающими назревшие бытовые, ремонтные и строительные нужды крестьян.

3. Съезд определяет рост народного дохода за третью пятилетку в 1,8 раза и устанавливает в связи с этим полную возможность обеспечить растущими доходами населения и государства как нужды народного потребления, так и государственные нужды в развитии народного хозяйства, укрепления оборонспособности и создания необходимых государственных резервов.

Громадный подъем всех отраслей народного хозяйства требует дальнейшего улучшения всей работы по планированию народного хозяйства и организации учета. Центральной задачей перестройки плановой работы является организация проверки выполнения планов с тем, чтобы предупредить возникновение диспропорций в хозяйстве, вскрывать новые резервы для выполнения планов и в соответствии с результатами фактического выполнения планов вносить коррективы по отдельным отраслям и районам.

Съезд подтверждает необходимость улучшения бюджетно-кредитной работы, дальнейшего укрепления хозрасчета, усиления борьбы с бесхозяйственностью, повышения уровня рентабельности тяжелой индустрии и других отраслей народного хозяйства, укрепления советского рубля на основе социалистического производства, усиленного развития товарооборота и общего подъема материального уровня жизни народа.

В целях безусловного выполнения поставленных третьим пятилетним планом задач, XVIII Съезд ВКП(б) требует от всех партийных, советских, хозяйственных и профсоюзных организаций:

а) живой оперативности и деловитости хозяйственного руководства, сосредоточения работы руководителей на правильном подборе кадров, на повседневной фактической проверке исполнения установленных партией и правительством заданий;

б) правильной организации заработной платы рабочих, мастеров и инженерно-технических работников, с должным материальным поощрением роста производительности труда;

в) развертывания социалистического соревнования и стахановского движения с обеспечением в предприятиях и учреждениях крепкой трудовой дисциплины и высокой производительности труда всех трудящихся.

В колхозном строительстве задачи заключаются в дальнейшем всесмерном организационно-хозяйственном укреплении сельскохозяйственной артели, в развитии и укреплении общественной собственности колхоза, в развитии колхозных животноводческих ферм, общественных построек, общественных страховых фондов и других видов колхозной собственности, что является основой дальнейшего подъема сельского

осуществление великих задач третьего пятилетнего плана настолько тесно связано с кровными интересами рабочих, крестьян и советской интеллигенции, что обеспечение его выполнения зависит, прежде всего, от нас — коммунистов и непартийных большевиков-руководителей, и особенно от нашего умения организовать труд и поднять коммунистическое воспитание трудящихся. От всех нас, от руководителей и рядовых рабочих, служащих и колхозников, требуется, в первую голову, сознательное отношение к своим обязанностям, честный труд и помощь отставшим для того, чтобы третий пятилетний план победил, чтобы Советский Союз сделал новый гигантский шаг по пути к полному торжеству коммунизма. В нынешних условиях, когда в СССР безраздельно господствуют социалистические формы хозяйства, социалистическая собственность, социалистическая организация труда, когда решающее значение для успеха нашего дела приобретает коммунистическая сознательность в работе на пользу нашего государства, народа и всех трудящихся, — гигантская поднимается роль советской интеллигии, умеющей по большевистски работать, по большевистски бороться за подъем культурности и коммунистической сознательности трудящихся. Теперь, после окончательного укрепления политических и экономических позиций социалистического общества в СССР, решаясь, делом кадров, освоившие технику производства, решают дело советские культурные силы, возглавляющие массы трудящихся в их великой борьбе за полную победу коммунизма.

В капиталистических странах общество все глубже разделяется на новый мировой экономический кризисом, выбрасывающим на улицу новые миллионы безработных, усиливающим нищету и отчаяние среди подневольной капитала массы трудящихся. В стане капитализма там задают фашистские страны с их внутренним кровавым террором и внешней империалистической агрессией, приведшей уже к второй империалистической войне, с участием ряда стран Европы и Азии и грозящей разиться дальше. Все это бесспорные признаки усиления общего, неизлечимого кризиса капитализма, паразитического гниения капитализма, приближения его краха. Тем ответственнее наши обязанности, обязанности строителей первого социалистического общества, успевшего уже политически и экономически окончательно встать на свои собственные ноги, полного сил и уверенности в своей победе, рождающего борьбу и веру в свою близкое освобождение у трудящихся всех стран. Выполнение третьего пятилетнего плана будет лучшим свидетельством всепобеждающей силы коммунизма в его историческом соревновании с капитализмом.

XVIII Съезд ВКП(б) требует от всех большевиков и от всех преданных делу строителей коммунизма сделать все для того, чтобы еще больше сплотить под великим знаменем партии Ленина—Сталина рабочих, колхозников, интеллигенцию для борьбы за победу третьего пятилетнего плана.

Положение в Испании

Как сообщает французская печать, в Бургосе (местопребывание «правительства» Франко) не в уверенности в том, что капитуляция мадридских властей повлечет за собой сдачу всей остальной центральной зоны Испании, так как решениям нынешних мадридских властей не подчиняются многочисленные города и районы этой зоны.

Оккупация Мадрида войсками генерала Франко, по сообщениям печати, может произойти сразу же после опубликования сообщения о сдаче. Однако на других фронтах войска генерала Франко, повидимому, встретят сопротивление республиканских патриотов, против